

## БРИКС в современном мире: актуальные проблемы сотрудничества и перспективы стратегического партнерства

Р.МИЯНОВ

**«Говорим планета – подразумеваем США, говорим США – подразумеваем планета».** «Законы мировой экономики должны писать США, а не Китай», – заявил президент США Б. Обама в специальном послании Конгрессу, где рассматривался вопрос о предоставлении Белому дому полномочий на подписание торгового соглашения о Транс-Тихоокеанском партнерстве. «Когда 95 % наших потенциальных покупателей живут за границей (вне США), мы должны быть уверены, что это мы пишем правила для глобальной экономики, а не страны вроде Китая», – сказал президент.

Ранее Барак Обама выступил перед выпускниками военной академии «Вест Поинт». «Народ США – одна из незаменимых наций. Мир смотрит на Америку и ждет ее помощи», – сказал Обама, пояснив, что весь мир ждет от Вашингтона помощи, будь то преодоление последствий тайфуна на Филиппинах, похищение девочек в Нигерии или ситуация, когда «люди в масках занимают здание на Украине».

Однако на экономической карте мира начинают проступать контуры нового мирового порядка. Начиная с 1990-х годов глобализация прочно ассоциировалась с резким падением доли богатых стран в мировом ВВП, производстве и экспорте. Главными выгодоприобретателями от этих процессов стали развивающиеся экономики. Центр силы переместился в азиатский регион (табл. 1). Эта новая мировая архитектура создается по новым правилам, которым должны подчиниться все желающие принимать участие в глобальных экономических процессах.

Развивающиеся страны Азии, как ожидается, будут демонстрировать устойчивый экономический рост, считает Азиатский банк развития (Asian Development Bank, ADB). «Низкие цены на нефть и восстановление экономики в развитых странах обычно способствуют увеличению ВВП региона. Ожидается, что ускорение роста в Индии и в большинстве членов АСЕАН может сгладить постепенное замедление крупнейшей экономики региона КНР», – заявил ADB.

Таблица 1

Место регионов в мировой экономике, млрд дол. [10]

Регион	2013 г.	2028 г.	Изменение, в размах
Азия	20 974	56 651	2,7
Северная Америка	18 549	35 918	1,9
Европа	16 409	21 445	1,3
Южная Америка	6 072	12 663	2,1
Австралия	1 488	3 095	2,1

В течение десятилетий среднегодовые темпы роста ВВП Китая были близки к 10 %. В 2015 г. власти этой страны планируют достичь роста экономики на уровне 7 %, что является самым незначительным подъемом с 1990 г. Однако иностранные эксперты считают и эту оценку завышенной.

**Миянов Равиль Амирович**, канд. экон. наук, доцент кафедры экономической теории и социально-экономической политики Башкирской академии государственной службы и управления при Президенте Республики Башкортостан. E-mail: miyanov@bk.ru

Согласно прогнозам, экономический рост Индии ускорится до 7,8 % в 2015 г. по сравнению с 7,4 % в 2014 г., ожидается увеличение инвестиций после реализации реформ, направленных на преодоление структурных проблем.

**«Экономика России порвана в ключья»**, – заявил президент США Б. Обама в январе 2015 г. Для США и ряда стран Западной Европы 2014 г. оказался «годом санкций». С помощью таких мер США и ЕС пытаются давить на Россию, Иран, Кубу. Цель США – полностью разрушить Россию. Это является целью фракции, которую представляют военно-промышленный комплекс, спецслужбы и американский истеблишмент. Для них «холодная война» не закончилась. Единственная страна, обладающая ядерным потенциалом, которая может бросить вызов Пентагону, – это Россия, считает У. Энгдаль, американский экономист, политолог и автор большого числа книг по мировой геополитике.

В марте 2014 г. США объявили о введении ограничительных мер в отношении официальных лиц России. Санкции действуют в отношении следующих должностных лиц: В. Суркова, С. Глазьева, Л. Слуцкого, А. Клишаса, В. Матвиенко, Д. Рогозина, а также Е. Мизулиной. Им запрещен въезд в США, а их активы за рубежом должны быть заморожены. Кроме того, в 2012 г. был принят закон, в соответствии с которым в отношении лиц, которые, по мнению американских властей, виновны в гибели С. Магнитского, также вводятся санкции.

Список лиц, которым запрещен въезд в США, содержит несколько десятков фамилий чиновников, работающих в МВД, ФСБ, ФНС, Арбитражном суде, Генеральной прокуратуре и ФСИН.

Следующим этапом в санкционных мероприятиях Запада стало ограничение сотрудничества с ведущими предприятиями России, продукция которых является конкурентоспособной на мировых рынках и создается в тесной кооперации с фирмами Запада. В их числе – следующие: Объединенная ракетно-космическая корпорация; ОАО «Рособоронэкспорт»; Холдинг «Вертолеты России»; ОАО «Научно-производственная корпорация УралВагонЗавод»; ОАО «Оборонсервис» (с 1 декабря 2014 г. преобразовано в АО «Гарнизон»), ООО «Балтийский завод – Судостроение», ООО «Промтехнология»; Группа «Синара» (партнер – Siemens); ОАО «Интер РАО»; ЗАО «Трансмашхолдинг»; Госкооперация «Росатом»; АО «Станкопром» (структура госкорпорации «Ростех»).

Под санкции США, ЕС, Канады и Австралии попала и банковская система России. В санкционном списке – государственные банки Сбербанк, Внешэкономбанк, ВТБ, Банк Москвы, Россельхозбанк, Газпромбанк; частные банки, созданные бизнесменами из черного списка, – Банк «Россия», Собинбанк, ИнвестКапиталБанк, СМП Банк и другие. Экономические санкции коснулись предприятий военно-промышленного комплекса, предприятий Крыма и компаний, способствующих интеграции Крыма в РФ, и другие.

«Россия намерена оспорить во Всемирной торговой организации введенные США санкции против России», – заявил премьер РФ Дмитрий Медведев. Неправомерное ограничение законных интересов стран-членов ВТО дает этим государствам право использовать механизмы защиты, предусмотренные в этой организации. Санкции не должны применяться в торговой сфере в качестве реакции на политические события.

В целях защиты национальных интересов России и в соответствии с федеральными законами от 30 декабря 2006 г. № 281-ФЗ «О специальных экономических мерах» и от 28 декабря 2010 г. № 390-ФЗ «О безопасности» Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал Указ «О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности Российской Федерации» от 6 августа 2014 г. № 560. В соответствии с настоящим Указом запрещается либо ограничивается осуществление внешнеэкономических операций, предусматривающих ввоз на территорию Российской Федерации отдельных видов сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, страной происхождения которых является государство, принявшее решение о введении

экономических санкций в отношении российских юридических и (или) физических лиц или присоединившееся к такому решению.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 7 августа 2014 г. № 778 «О мерах по реализации Указа президента Российской Федерации от 6 августа 2014 г. № 560 “О применении отдельных специальных экономических мер в целях обеспечения безопасности российской Федерации”» утвержден перечень сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, страной происхождения которых являются США, страны Европейского Союза, Канада, Австралия и Королевство Норвегия и которые сроком на один год запрещены к ввозу в Российскую Федерацию.

Россия недосчиталась 160 млрд дол. из-за санкций Запада, но российские компании и предприятия успешно расплачиваются по внешним долгам, и пик платежей уже пройден, заявил президент Владимир Путин. «Видимо, кто-то рассчитывал на какой-то коллапс: мы не досчитались 160 млрд дол., а должны заплатить 130 млрд дол. плюс 60 млрд дол. Никакого коллапса не произошло. Российская экономика относительно легко преодолела эти искусственные барьеры», – подчеркнул Путин.

Взаимные санкции Запада и России, введенные в связи с украинским кризисом, позволили Москве укрепить партнерские отношения с отдельными государствами группы развивающихся рынков БРИКС, а также повысили степень сплоченности стран данного союза на мировой арене. Страны БРИКС объединяет то, что они поддерживают идеи многополярного мира, в противоположность однополюсному.

**БРИКС – основные тенденции сотрудничества.** Выгодное положение странам БРИКС (Бразилии, России, Индии, Китаю, Южно-Африканской Республике) обеспечивает наличие в них важных для мировой экономики ресурсов (табл. 2).

Таблица 2

**Место стран БРИКС в глобальной экономике\***

Страна	Бразилия	Россия	Индия	Китай	ЮАР
ВВП, млрд дол.	2 245,7	2 096,8	1 876,8	9 240,3	350,6
Суммарный ВВП составляет 15,8 трлн дол. (более 20 % от общемирового уровня)					
Экспорт, млрд дол.	242	523	313	2 209	96
Импорт, млрд дол.	250	343	446	1 950	126
Уровень безработицы, %	5,9	5,6	3,6	4,6	24,9
Уровень инфляции, %	6,2	6,8	10,2	2,6	3,3
Площадь, млн кв. км	8,5	17,1	3,3	9,5	1,2
Общая площадь 39,7 млн кв. км, или 26 % от общемировой					
Население, млн чел.	200,4	143,5	1 252,1	1 357,4	53,0
Общая численность населения составляет ≈3 миллиарда человек, что составляет более 40 % общемировой					

\*Источник: МИД РФ, brics.mid.ru, worldbank.org, wto.org

На долю стран БРИКС приходится 22 % добычи нефти, 60,4 % производства стали, 39 % сельскохозяйственного производства (в денежном выражении), 39 % лесов, 23 % от численности всех регулярных армий.

Между странами БРИКС существует определенная взаимодополняемость, согласно которой вносятся коррективы во взаимные торгово-экономические отношения (табл. 3). У каждой страны есть сильные стороны: у Китая – экономика, у Бразилии – ресурсно-экологический потенциал, у Индии – демографический и научный, а ЮАР – «золотая страна», это ворота в Африку. Россия – «энергетическая империя», обладающая политической и военной мощью.

Уровень торговли товарами и услугами у стран группы сравнительно невысок, товарная номенклатура торгуемых изделий (за исключением Китая) в масштабах современной экономики невелика и имеет явно выраженную сырьевую направленность, а географическая ориентация торговых связей характеризуется для Бразилии, России,

Индии и ЮАР подавляющим преобладанием торговлей с Китаем. Подобную несбалансированность торговли можно проиллюстрировать данными, характеризующими объемы внешней торговли России в 2014 г. (табл. 4). В настоящее время основным торговым партнером России в рамках БРИКС остается Китай. При этом объем товарооборота двух стран за 2014 г. превысил 88 млрд дол. (для сравнения: объем торговли России со всеми странами БРИКС за аналогичный период составил 105,4 млрд дол.). Динамику роста товарооборота между Россией и Китаем можно охарактеризовать как «мягко положительную» [1, 36].

Таблица 3

**Показатели взаимодополняемости стран БРИКС в 2012 г. [8, 20]**

	Сектор	Россия	Бразилия	Индия	Китай	ЮАР
Доля в ВВП, %	Сельское хозяйство	4	5	17	10	3
	Промышленность	36	26	26	45	28
	в т.ч. обрабатывающая	15	13	14	32	12
	Услуги	60	69	57	45	69
Доля в экспорте товаров, %	Агропродукция	5	36	13	3	10
	Топливо	70	11	19	2	12
	Руды и металлы	4	16	3	1	32
	Продукция обрабатывающей промышленности	14	35	65	94	45
Доля в импорте товаров, %	Агропродукция	12	6	6	9	7
	Топливо	1	18	43	18	23
	Руды и металлы	1	3	6	13	2
	Продукция обрабатывающей промышленности	83	73	43	55	62

Таблица 4

**Показатели внешней торговли Российской Федерации с основными странами и группами стран, млн дол. [6]**

	Январь-декабрь 2014 г.			Доля в обороте, %	Темпы роста, %		
	Оборот	Экспорт	Импорт		Оборот	Экспорт	Импорт
Весь мир	782926,6	496944,5	285982,2	100,0	93,0	94,2	90,8
ЕС	377304,3	258785,4	118518,9	48,2	90,3	91,3	88,3
Китай	88389,1	37504,8	50884,4	11,3	99,5	105,3	95,7
Бразилия	6335,7	2366,3	3969,4	0,8	115,7	119,2	113,6
Индия	9512,9	6341,1	3171,8	1,2	94,4	90,8	102,6
Прочие	27050,1	18000,9	9049,2	3,5	97,8	101,6	91,2

Россия заинтересована в развитии как двустороннего экономического сотрудничества с отдельными государствами БРИКС, так и многосторонних взаимосвязей. Использование различных форм многостороннего сотрудничества позволяет решить или сгладить отдельные проблемы во взаимоотношениях между странами БРИКС, усилить координацию их экономических политик. Кроме того, развитие взаимодействия со странами БРИКС отвечает задачам диверсификации внешнеэкономических связей России, прежде всего усиления их азиатского вектора.

**Председательство России в БРИКС.** Основным документом, на основе которого будет строиться экономическая политика БРИКС, станет предложенный Россией проект Стратегии экономического партнерства БРИКС до 2020 г. [3]. Документ готовится к утверждению лидерами стран БРИКС на саммите в Уфе. В Стратегии определены приоритетные направления сотрудничества стран объединения, «точки роста», которые позволяют странам задействовать принцип взаимодополняемости и в конечном счете укрепить свои позиции в мировой экономике. Намечены меры, которые

необходимо принять в области торговли и инвестиций, обрабатывающей и добывающей промышленности, сферах энергетики, транспорта и логистики, сельскохозяйственного производства и продовольственной безопасности, инноваций и технологического обмена.

Приоритетами председательства России в БРИКС являются следующие:

- укрепление мира и международной безопасности, продвижение интересов стран БРИКС в международной сфере;
- развитие многостороннего финансового сотрудничества, реформирование валютно-финансовой системы;
- наращивание сотрудничества стран БРИКС в торгово-экономической сфере;
- расширение сотрудничества государств БРИКС в социальной сфере;
- углубление гуманитарного взаимодействия в формате БРИКС.

Совместно с деловыми кругами разработано практическое проектное приложение к Стратегии – «Дорожная карта» торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества на период до 2020 г. На сегодняшний день документ содержит 37 проектов около 20 российских компаний, заинтересованных в сотрудничестве с партнерами из стран БРИКС.

Интересы российского бизнеса сосредоточены в таких областях, как обрабатывающая и добывающая промышленность, энергетика, транспорт, машиностроение, сельское хозяйство. Многие инициативы предполагают развитие сотрудничества в сфере высоких технологий. «Дорожная карта» подразумевает реализацию как многосторонних проектов, так и двусторонних с возможностью подключения деловых партнеров из стран БРИКС и расширения до многостороннего формата. Например, подключение к этой работе белорусских партнеров. Проект документа уже изучают партнеры России по БРИКС.

Традиционно особое внимание уделяется развитию и укреплению мировой торговой системы. На саммите БРИКС в Дурбане в марте 2013 г. назад подробно обсуждались вопросы подготовки к девятой министерской конференции ВТО, которая состоялась в декабре 2013 г. на о. Бали. В тот момент избирательная кампания генерального директора Всемирной торговой организации была в самом разгаре. Объединив усилия, страны БРИКС содействовали избранию генеральным директором ВТО представителя Бразилии Р. Азеведу.

Странами БРИКС огромное внимание уделяется развитию механизмов сотрудничества с деловыми кругами. По инициативе Президента Российской Федерации В.В. Путина был учрежден Деловой совет БРИКС, который на сегодняшний день уже успешно функционирует. В Деловой совет входят руководители крупнейших российских компаний, национальных институтов развития. Все они способны предложить партнерам из стран БРИКС собственную программу сотрудничества. В частности, корпорация «Ростехнологии» принимала активное участие в разработке «Дорожной карты», предложила целый ряд интересных проектов. Значительна роль Торгово-промышленной палаты Российской Федерации в качестве координатора этого процесса. Механизм взаимодействия с деловыми кругами в рамках БРИКС постоянно совершенствуется, и подключение возможностей парламентской дипломатии позволило бы усилить позиции объединения на международной арене.

Валютно-финансовое сотрудничество концентрируется вокруг представленного Пекином Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ), который станет крупнейшим игроком на международной финансовой арене. К новому банку уже присоединились Великобритания, Германия, Италия, а также Австралия и Россия.

Помимо АБИИ, вес набирает и Банк развития БРИКС. Участие России в Банке развития будет способствовать реализации стратегических целей России в сфере валютно-финансового сотрудничества, зафиксированных в концепции участия России в объединении БРИКС, к которым, в частности, относится развитие привилегированных отношений с партнерами России по БРИКС. Российской стороной 15 июля 2014 г.

в Форталезе (Бразилия) в ходе VI саммита БРИКС подписан договор о создании пула условных валютных резервов стран БРИКС.

В соответствии с данным договором в случае возникновения проблем с обеспечением национальных финансовых систем долларовой ликвидностью центральные банки стран БРИКС активизируют механизм поддержки партнера по договору путем передачи ему денежных средств в долларах США на условиях срочности, платности и возвратности. Конкретные параметры таких операций будут зафиксированы в специальном соглашении между центральными банками.

Тематика предстоящего саммита в Уфе объединена общей темой – «Рост в интересах каждого и с участием каждого: надежные решения». «Саммит “пятерки” в Уфе состоится на фоне двух весьма значимых юбилейных дат: 70-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне и 70-летия завершения Второй мировой войны. С учетом трагических уроков прошлого страны БРИКС последовательно выступают за мирное урегулирование международных конфликтов, осуждают любые попытки силового давления и вмешательства во внутренние дела суверенных государств. Именно на максимально эффективное использование возможностей “пятерки” для укрепления безопасности и стабильности в мире будет ориентировано российское председательство».

Среди значимых мероприятий в сфере экономического сотрудничества России со странами БРИКС можно отметить следующие:

1. Участие стран БРИКС в создании новой Международной космической станции, которая заменит работающую на орбите в ближайшие 5–9 лет.
2. Создание высокоскоростной магистрали до Пекина. Развитие инфраструктуры так называемого «Шелкового пути», что позволит более тесно сотрудничать с соседями Центральной Азии.
3. Создание Национальной системы платежных карт в кооперации с другими странами, в частности, с Китаем и Индией, в целях создания общей интегрированной международной системы.
4. Создание энергетической ассоциации стран БРИКС, которая будет включать в себя научно-исследовательское учреждение и банк топлива.
5. Учреждение общего рейтингового агентства или сети агентств, работающих по согласованным методикам расчета рыночной стоимости активов экономоператоров и расчета суверенных рейтингов стран-участниц.
6. Строительство газопровода «Сила Сибири».
7. Сотрудничество экспортных кредитных агентств по продвижению товаров и инвестиций между странами: ЭКСАР (Россия), ЕСИС (Южно-Африканская Республика), ECGC (Индия), ABGF (Бразилия).
8. Соглашение о взаимодействии в области инноваций с финансовым участием банков развития. Речь идет в основном о поддержке инновационного малого и среднего бизнеса.
9. Развитие «зеленой экономики» в интересах обеспечения устойчивости и конкурентоспособности стран БРИКС.

Расширение сотрудничества по данным направлениям полностью отвечает как интересам России, так и интересам других стран БРИКС, поскольку направлено на качественное совершенствование экономики. Развитие взаимодействия по данным направлениям может внести реальный вклад в решение социально-экономических проблем стран БРИКС, включая диверсификацию экономики и повышение качества жизни населения, что будет способствовать достижению устойчивости развития экономики стран-участниц БРИКС.

Таким образом, страны БРИКС, по сути, создают полноценный «второй экономический мир».

### **Литература**

1. Лихачев А.Е. О торгово-экономическом и инвестиционном сотрудничестве стран БРИКС // Материалы совещания «Объединение БРИКС: стратегия и перспективы развития», 25 февраля 2014 г.
2. Махмутов А.Х. БРИКС – новая модель глобальных отношений // Экономика и управление: научно-практический журнал. 2013. № 6. С. 10–15.
3. Официальный сайт БРИКС в Уфе. URL: <http://ufa2015.ru/>
4. Официальный сайт Всемирной торговой организации. URL: [www.wto.ru/](http://www.wto.ru/)
5. Официальный сайт Группы Всемирного банка. URL: <http://www.worldbank.org/esa/russian/>
6. Официальный сайт Министерства экономического развития РФ. URL: [www.economy.gov.ru](http://www.economy.gov.ru)
7. Рогатных Е.Б. Возможные направления сотрудничества стран БРИКС в период председательства России в 2015 году // Российский внешнеэкономический вестник. 2014. № 12. С. 34–43.
8. Хейфец Б.А. Россия и БРИКС. Новые возможности для взаимных инвестиций: монография. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2014. 224 с.
9. URL: <http://www.vestifinance.ru/>
10. URL: <http://провэд.рф/>